2024年新一轮普惠性民办幼儿园评估报告

为进一步扩大我县普惠性学前教育资源供给,认真贯彻落实《关于扶持和规范普惠性民办幼儿园发展的指导意见》(宁教基(2019)220号)精神,根据《关于开展新一轮普惠性民办幼儿园申报与评估认定工作的通知》(中宁教体函〔2024〕25号)要求,由县教育督导室、基教办、教研室人员组成评估小组,采取实地查看、查阅资料、交流问询等方式,从办园方向、保育与安全、教育过程、环境创设、教师队伍等5个方面,对17所民办幼儿园进行全面评估,现将评估情况报告如下。

一、基本情况

2024年,全县共有22所民办幼儿园,其中非营利性幼儿园 17所、营利性幼儿园5所。17所非营利性民办幼儿园均向教育 体育局提出评估认定申请,评估组严格按照《宁夏回族自治区 幼儿园保育教育质量评估细则》,对17所幼儿园进行评估考核。 经评估考核,评估组认为:17所民办幼儿园能够加大投入,积 极改善办园条件,注重教职工安全教育与培训,保教活动规范 有序,园所安全稳定,教师素质和办园质量明显提升。

二、主要工作及成效

(一)办园方向明确。2023年,县教育工委配齐了全县民办幼儿园党建指导员,强化了对民办幼儿园党建工作的指导,实现了党建工作与保教工作的有效融合。通过学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,进一步夯实了幼儿园

教职工的政治理论基础。各民办幼儿园严格落实新时代党的教育方针,注重幼儿养成教育,从小做起,从点滴做起,将社会主义核心价值观融入保育教育全过程,将良好品德养成和行为习惯贯穿于一日生活和各项活动之中。各幼儿园都能坚持以游戏为基本活动,推促保教工作开展,保育教育质量显著提升。天仁幸福城、兴宁、星海、鹏欣丽都蓝天等幼儿园大力实施创新素养教育,引导幼儿用适宜的方法探究和解决问题。

- (二)保育与安全工作常抓不懈。各幼儿园能严格落实晨午检制度、日消毒制度、保健医值班值守制度等,各幼儿园室内外卫生干净整洁,对幼儿的一日生活照料细致入微,得到了社会和家长的一致认可。各幼儿园制定了安全工作计划、完善安全制度和应急预案,扎实开展安全演练,人防物防技防到位,实行封闭式管理,幼儿园周边环境治理有效。
- (三)教育过程合理规范。一是活动安排组织有序。各幼儿园合理安排一日作息时间,因地制宜为幼儿创设适宜的游戏环境,满足幼儿游戏活动的需要。英才、嘉瑞、红宝幼儿园重新打造班级活动室,购置游戏材料、图书,增设幼儿功能室,积极创设良好的游戏环境。二是师幼互动有效落实。能够遵循幼儿年龄特点,打造丰富的游戏空间,注重自主游戏的开展。兴宁二幼、银河、蓝天幼儿园通过观察记录分析,对幼儿游戏给予针对性的支持,落实"一日生活皆教育"的课程理念,通过各类节日组织亲子游戏、读书活动等,使幼儿在活动中得到提升、快乐成长。三是家园共育效果明显。各幼儿园每学期定期组织召开家委会伙委会,听取家长对幼儿园工作的意见及建议,大部分幼儿园通过微信群、家访、家长开放日、致家长的

- 一封信等形式向家长做好宣传,倾听采纳家长的意见建议,引导家长成为幼儿园工作的参与者、合作者、支持者,创设良好的家园共育环境,逐步形成家园共育合力。
- (四)环境创设各具特色。一是空间设施日趋完善。各幼儿园室内外环境创设符合幼儿认知水平,无过度装饰,主题墙、幼儿作品、课程故事以幼儿的学习、探究过程为主,能够支持、激励和引发幼儿在游戏和生活中主动学习与探究。二是图书、玩教具种类丰富。部分幼儿园活动区域中图书、玩教具和操作材料种类丰富、数量充足、安全环保,能够保证各个年龄段不同水平幼儿的需要。通过购置、自制,为幼儿提供了轮胎玩具、篮球、平衡车、铁环、彩虹伞、沙包、体操圈等丰富的户外玩具器材。
- (五)队伍建设成效显著。一是强化师德师风教育。各幼儿园组织教职工学习《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》《幼儿园教师违反职业道德行为处理办法》及教师职业行为失范典型案例,加强教师师德修养,营造了风清气正的育人环境。二是人员配备逐步规范。大部分幼儿园能够按照要求配备教职工,人员配备逐渐达标合理。幼儿园教师符合专业标准要求,保育员受到幼儿保育专业化、系统性培训,保教人员熟知学前儿童身心发展规律,具有较强的保育教育实践能力。三是专业发展有效提升。大部分幼儿园能根据教职工特点研究制订切实可行的专业发展规划,并以不同形式为教职工提供学习、培训、进修的机会。四是奖励机制逐步完善。各幼儿园建立合理有效的奖励机制,幼儿园班子成员能多渠道听取教职工的诉求并及时有效解决问题,教职工积极进取,归属感强。

三、存在的主要问题

- (一)对党建工作认识存在偏差。一是部分民办园园长对党建工作认识理解存在偏差,对党支部设立及开展相关组织活动生搬硬套,党组织活动不规范不具体。二是幼儿园对教师的理论学习不够重视,理论学习无计划安排,随意性大,且记录也不规范。三是幼儿园学期计划不能渗透本园三年发展规划各年度目标,三年发展规划和学期工作计划可操作性欠缺。
- (二)教师专业能力有待提升。一是部分民办幼儿园园长及乡村幼儿园教师能力素质相对较低,与幼儿的高素质发展要求不相匹配。二是部分教师不能为幼儿提供自主游戏机会,对幼儿游戏活动的持续观察、适时支持和介入指导跟不上。
- (三)"五险一金"缴纳率不达标。民办幼儿园保教人员"五险"参保率和"一金"缴纳率较低不足 60%,有的甚至更低。农村幼儿园教职工参保意识不强,积极性不高。
- (四)玩具材料数量不足。民办园配备了基本运转的设施设备,户外和室内玩具、图书数量相对不足,无法充分满足幼儿游戏活动的连续性、自主性,发现和支持幼儿有意义的学习得不到空间、材料的有效支持。

四、下一步工作要求

- (一)规范办园行为,持续改善办园条件。一是幼儿园办学许可证即将到期的,必须提前3个月提出申请重新审核认定。二是民办幼儿园房租即将到期的,要提前续租,续租时间不得少于3年。三是严格按照核定规模招生,不得虚假宣传,提前招生。四是持续加大投入,配齐配足图书、玩教具等设施设备。
 - (二)规范保教行为,不断提升办园质量。一是严格执行

- 一日生活作息制度,支持幼儿自主游戏,给幼儿选择游戏的权利,采取有效的支持策略,保证每一名幼儿能力得到全面提升。 二是积极培养幼儿通过语言、绘画、动作、表情等方式,表达自己的想法,以支持性的态度和行为与幼儿互动,培养阳光、自信,大胆,善于与人交流的新时代幼儿。三是积极开展教研活动,合理安排各类活动并按期开展,将入学准备教育积极渗透于幼儿园三年保育教育工作的全过程,坚持做好幼儿园和小学的双向有效衔接。
- (三)提高待遇保障,稳定教师队伍。一是制定科学系统的教师培养计划,采用结对帮扶、以老带新等方式开展互学互助,促进教师专业化成长。二是配齐配足教职工,各岗位人员持证上岗。三是提高教师薪资待遇,调动教师积极性,稳定教师队伍。
- (四)加大投入力度,添置设施设备。一是各幼儿园要合理布局室外活动空间,提供不同类型的材料供幼儿自选,确保同样的活动材料激发幼儿达到不同的技能。二是要进一步优化室内区域游戏场地,游戏区域相对分开,尽量做到各区域互不干扰、进出方便。三是提供安全卫生的低结构玩具材料,激发幼儿创造和动手动脑,引导和支持幼儿学习与发展,满足孩子基本活动需求。四是不断添置更新图书,培养幼儿阅读兴趣。五是根据幼儿园活动需要,因地制宜提供制作具有开放性、层次性、挑战性户外活动玩具。

五、评估认定结果(见附件2)。